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ČUTILA


Pozdravljeni osmošolci.
V sredo vas čaka naravoslovni dan na temo ČUTILA. To je uvod v obravnavo vseh čutil, ki jih bomo obravnavali kasneje pri pouku.
Naravoslovni dan je zasnovan tako, da je pri obravnavi posameznega čutila najprej prikazan organ, ki je značilen za ta čut, poleg tega pa sledita še poskus ali dva, ki se nanašata na posamezno čutilo. 
Poskuse izvedite natančno. 
Tudi pri zapisu ugotovitev bodite natančni.
Čas, da izvedete vse poskuse in izpolnite naloge, imate do naslednjega petka, 15. 5. 2020. 
Najkasneje na ta datum pošljite rešene liste ali zapiske, ki jih boste naredili v vaše zvezke. Zapiski naj bodo kratki, ne prepisujte pripomočkov, poteka poskusov... Skicirajte le oko, uho in jezik.
Izvedene poskuse z zapisanimi rešitvami in ugotovitvami bom pregledala in jih ocenila. Ta ocena bo namesto ustnega ali pisnega ocenjevanja.
Če boste pri izvedbi poskusov naleteli na kakršnokoli težavo in imeli vprašanje v zvezi s tem, pišite na mail irena.knafelc@os-sturje.si.
Pri reševanju naj vam bo v oporo učbenik, lahko si pomagate tudi s spletom.
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    OKO – ČUTILO ZA VID
O očesu ste se pogovarjali že lansko leto pri naravoslovju.


     ZGRADBA OČESA 
1. SMISELNO POVEŽI. Pomagaj si z učbenikom str. 85.(5 točk)[image: C:\Users\Uporabnik\AppData\Local\Microsoft\Windows\INetCache\IE\KKDZ0W1O\20200501_180901.jpg]

    
Pri opazovanju predmetov je oko obrnjeno tako, da pade slika predmeta na rumeno pego, to je mesto na mrežnici, kjer je največ vidnih čutnic (sprejmejo informacijo o predmetu).
Mesto na mrežnici, kjer vidni živec izstopa iz očesa in gre v možgane, je brez čutnic in se imenuje slepa pega. Če pade slika predmeta na slepo pego, predmeta ne vidimo.

2. POSKUS: SLEPA PEGA
O slepi pegi se prepričaj z naslednjim poskusom.
Zapri desno oko in preberi spodnje številke od leve proti desni – pri tem ne premikaj glave! Opazuj kaj se med tvojim branjem dogaja s piko in odgovori na spodnje vprašanje.
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Kaj se je med tvojim branjem dogajalo s piko? (1 točka)

____________________________________________________





3. POSKUS:DELOVANJE OČESNE LEČE

IZDELAVA LEČE

PRIPOMOČKI:
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IZVEDBA:
1. Na mizo postavi dva kozarca, napolnjena z vodo: prvi naj stoji
[image: ]pokonci, drugi naj leži. 
2. Na trši papir nariši pol puščico — to bo tvoj opazovani predmet.

Skozi kozarec vsakič opazuj s tolikšne razdalje, da vidiš skozenj tisto, kar je na drugi strani, ostro. 

3. Najprej postavi prvi kozarec pokončno. 
[image: ]Narisano pol puščico počasi oddaljuj od kozarca. Z enim očesom opazuj njeno sliko skozi kozarec.

SKICIRAJ SLIKO PUŠČICE, ki jo vidiš  skozi prvi kozarec: (1 točka)

Skica 1:


4. Nato kozarec, napolnjen z vodo, položi na mizo vodoravno. 
Postavi predmet za kozarec in opazuj njegovo sliko skozi
[image: ]kozarec. 
Spreminjaj razdaljo med predmetom in kozarcem ter opazuj.

SKICIRAJ SLIKO PUŠČICE, ki jo vidiš skozi vodoravno postavljen kozarec. (1 točka)

Skica 2: 
5. Sedaj pa postavi oba kozarca napolnjena z vodo enega zraven drugega. Pri tem naj bo prvi vodoravno, drugi pa navpično, kot prikazuje spodnja fotografija.

[image: ]Opazuj sliko predmeta skozi oba kozarca.

SKICIRAJ SLIKO PUŠČICE, ki jo vidiš skozi oba kozarca. (1 točka)

Skica 3: 



Zapiši, kakšna je tokratna slika puščice! (1 točka)
Slika je: ____________________________________________________.

Podobna slika nastane v našem očesu na mrežnici. Pri tem vlogo naših kozarcev iz poskusa prevzame očesna leča.
Dobro si oglej skico.
[bookmark: _GoBack][image: ]
Zapiši, kakšna je slika, ki nastane na mrežnici? (2 točki)
-________________________
-________________________

UHO – ČUTILO ZA SLUH IN RAVNOTEŽJE


ZGRADBA UŠESA

4. DOPOLNI SKICO. S puščicami označi pot potovanja zvočnega valovanja (1 točka) in označi ter poimenuj osem delov ušesa (4 točke). Pomagaj si z učbenikom str. 88.
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5. POSKUS: ČUTILO ZA RAVNOTEŽJE
Deset sekund se vrti okrog svoje osi. Nato poskusi hoditi. (2 točki)
a) Kaj opaziš? ______________________________________________

b) Razmisli, zakaj se ti to dogaja? _______________________________
________________________________________________________
________________________________________________________

Namig: oglej si delovanje čutila za ravnotežje v notranjem ušesu, preberi tudi Dobro je vedeti: v učbeniku str. 89. 






JEZIK – ČUTILO ZA OKUS

6. DOPOLNI SKICO. Zapiši na katerem delu jezika okušamo sladko, slano, kislo  in grenko (4 točke). Pomagaj si z učbenikom str. 91.
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7. POSKUS: OKUŠANJE
Površino svojega jezika dobro zbriši s koščkom sterilne gaze. Nato na suho površino jezika položi nekaj kristalčkov sladkorja.

Zakaj intenzivnost okusa ni tako močna, če jezik predhodno zbrišeš s sterilno gazo? (1 točka)
______________________________________________________________













NOS – ČUTILO ZA VOH
[image: Biologija]
8. POSKUS: ALI VOH IN OKUS MED SEBOJ SODELUJETA?


Oči si zaveži z ruto. Pod nosom si podrži kos čebule. V usta pa naj ti nekdo od domačih da kos presenečenja (Neke hrane, ki je ti prej ne vidiš.). 

Poskušaj ugotoviti katero živilo si zaužil. 

Ti je uspelo? __________________________________________________


Kako bi razložil povezavo med zaznavanjem vonja in okusa? (1 točka)
____________________________________________________________________________________________________________________________

[image: zgradba kože]KOŽA – ČUTILO ZA TIP
ZGRADBA KOŽE (ne prerisuj, obravnavali jo bomo pri pouku)




9.  POSKUS: PREPOZNAVANJE PREDMETOV
Na levo roko si natakni rokavico. Z ruto si zaveži oči. Nekdo od domačih naj ti v roko podaja različne predmete, ki jih on izbere in jih ti ne vidiš (vsaj 5, 6 predmetov). Poskušaj jih prepoznati. 
A) V preglednico zapisujta ugotovitve. ( 4 točke)
	Rokavica: pravilno otipal
	Rokavica: ni pravilno otipal
	Brez rokavice: pravilno otipal
	Brez rokavice: ni pravilno otipal

	








	
	
	

	skupno število:

	skupno število:
	skupno število:
	skupno število:




B) Preglej zbrane podatke in pojasni, kaj lahko sklepamo iz pridobljenih rezultatov.(2 točki)
___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


10. POSKUS: KAKO DALEČ NARAZEN SO ČUTNA PODROČJA ZA DOTIK NA KONICI PRSTA, NA HRBTNI STRANI ROKE IN NA HRBTU?
           Potrebščine:
             2 zobotrebca
             košček debele lepenke ali kartona
             ravnilo 
             pomočnik – nekdo od domačih

NAVODILO: 
1. Zamiži ali si zaveži oči. 
2. Nekdo od domačih naj ti pomaga pri izvajanju poskusa. 
3. Zobotrebca zapiči v tršo lepenko ali v karton 1 cm narazen.
4. Izvajalec poskusa naj se z zobotrebcema dotakne blazinice na tvojem kazalcu. 
5. Ko se te izvajalec dotakne z zobotrebcem, povej, koliko zobotrebcev čutiš.
Če čutiš dve konici, naj izvajalec poskusa da zobotrebca bližje skupaj v lepenki toliko, da boš čutil samo eno konico.
6. Izmerite razdaljo med konicama. 
Razdalja med zobotrebcema, ko čutiš le eno konico je_________________.
7. Nato na enak način ponovita še na hrbtni strani dlani. Nato pa še na hrbtu, kjer naj bosta zobotrebca na začetku vsaj 6 cm narazen.
a) Ali so razlike v razdalji konic na blazinici prsta in na hrbtni strani? ________________________________________________________

b) Čemu bi to pripisal?(Pomagaj si z učbenikom stran 95.) ________________________________________________________

c) Zapiši, kaj si ugotovil s poskusom.  _________________________________________________________
_________________________________________________________
_________________________________________________________

(Skupaj 4 točke)



Točkovnik:
	NALOGE
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	SKUPAJ

	TOČKE
	5
	1
	6
	5
	2
	4
	1
	1
	6
	4
	35 TOČK



         Kriterij za ocenjevanje:
	odlično (5)
	35, 0 T – 31,0 T

	prav dobro (4)
	30, 5 T – 27,5 T

	dobro (3)
	27, 0 T – 22,5 T

	zadostno (2)
	22, 0 T – 17,5 T

	nezadostno (1)
	17, 0 T -………
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